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Cats: unpredictable, unfathomable and impossible not to like. 

Lilian Jackson Braun: The cat who... 

 

Abstract 

Apart from mutual interest in archaeometry and petroarchaeology, an important field of joint interest for the 

author and Gy. Szakmány is the coexistence with cats and cat-centred thinking. This short paper aims at 

selecting archaeological and archaeometrical information related to cats, admittedly without any claim to 

completeness. 

Kivonat 

A közös szakmai – petroarcheológiai, archeometriai – munka, érdeklődés mellett fontos terület mindkettőnk 

számára a macskákkal való együttélés és a macskacentrikus gondolkodás. Ez a rövid tanulmány a témával 

kapcsolatos régészeti és archeometriai kutatások eredményeiből válogatott, bevallottan a teljesség igénye nélkül. 
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Bevezetés 

Szakmány professzorral – kevésbé formálisan, 

Gyurival – több évtizede dolgozunk együtt a 

régészeti anyag természettudományos, elsősorban 

kőzettani-geokémiai vizsgálatán, közös projek-

tekben, oktatásban és gyakorlati feladatokban. 

Számos közös tanulmányunk, még több közös 

munkánk valósult meg és van folyamatban, és ez 

remélem, még sokáig így lesz. A tiszteletére 

összeállított kötetben azonban mégsem ezekből 

szemezgetnék – mert akad a közös érdeklődésnek 

más, legalább ilyen fontos aspektusa is: a 

MACSKÁK. 

A „hogy vagy?” típusú kérdés után azonnal 

felmerül barátaink – Vili és Vali, Incula és Ciróka, 

valamint a történeti időkbe rögződött, sajnos már 

csak néhai barátok neve, emléke. Az én egyéni 

kronológiám,      mint      az      egyiptomi      kártus 

 

(cartouche), uralkodó főmacskák szerint rendezett, 

és gyanítom, ezzel Gyuri is hasonlóképpen lehet. A 

téma „aktualitását” mi sem bizonyítja jobban, mint 

hogy a National Geographic magazin a 

közelmúltban macskászati különszámot jelentetett 

meg (Arnold 2022, 2023). 

„A macska szép állat”. Így kezdődött ötödikes 

biológia könyvem, amiből nyilvánvaló, hogy a 

biológia komoly és igaz tudomány. Akkor már 

együtt éltem Ördivel, a csupa izom nyolc kilós 

fekete kandúrral, aki megtanított macskául, 

felnevelte a pulinkat és csak nekem engedte, hogy 

sálként a nyakamba akasszam. Akkoriban még 

„nyitva hagyom a kisablakot” világ volt, Ördi saját 

kedve szerint járkált ki-be az erkélyen, élelmének 

jelentős részét maga szerezte be és engem is próbált 

tanítani egerészni (nem sok sikerrel). 
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1. ábra: A magányosan sétáló macska (Kipling 

1902) 

Fig. 1.: The cat that walked by himself (Kipling 

1902) 

Arra már nem emlékszem, hogy mikor ért utol máig 

ható „ars poeticám”, ami egyben a neolitizáció 

kulcs-regénye (novellája? meséje?), a „Magá-

nyosan sétáló macska” Kipling 1902, 1. ábra), ami 

szinte minden lényegeset elmond a domesztikáció-

ról, az együttélésről és arról a sokrétű megítélésről, 

ahogy a macskákhoz viszonyulunk. 

A macskák (kis- és nagymacskák) kutatására igen 

sokan vállalkoztak. A szerzőnek ebbe a gazdag 

tudásbázisba csak igen csekély betekintése van. Az 

biztos, hogy szeretett professzorom, Dr. Kretzoi 

Miklós korai tanulmányai között is kitüntetett 

szerep jutott a macskaféléknek (Kretzoi 1929). 

Archeozoológus kollégáink azóta is szívesen 

foglalkoznak őskori és őskőkori nagymacskákkal 

(Vörös 1983, Bartosiewicz 2014). A jelen tanul-

mánykötetbe is jutott egy, a nagymacskák 

paleopatológiájával foglalkozó tanulmány 

(Bartosiewicz 2024). További aktuális nagymacska 

leletekre hívta fel a figyelmemet ezen tanulmány 

egyik lektora, kora-népvándorláskori, (Gál et al. 

2022) illetve középkori (Bartosiewicz 2015) 

kontextusban. Gál és munkatársai (2022) egyben 

összefoglalják a Magyarország területéről ismert 

hiúzleleteket is. 

A velünk élő macska 

A házimacskák (Felis catus; a nevezéktani 

kérdésekről lásd Gentry et al. (2004) tanulmányát; a 

kiegészítést Bartosiewicz Lászlónak köszönöm) 

történetének hazai összefoglalóját, a közép-európai 

háziállatok történetének monográfiájában Bökönyi 

Sándor vázolta fel (Bökönyi 1974). A lehetséges 

vad ősök között említi az európai vadmacskát (Felis 

silvestris), a núbiai vadmacskát (Felis lybica) és a 

manult (Felis manul). Kiemeli, hogy a macska 

domesztikációjának kevésbé voltak gazdasági 

motivációi, inkább házikedvencként (pet) játszott 

szerepet. A háziasítás során fellépő változások 

ismertetésénél Bökönyi Szunyoghy János 1952-es 

munkáját idézi (Szunyoghy 1952). A különbség 

jelentkezik a méretadatokban és az arányokban is, 

például a diastema (a szemfog mögötti foghíjas 

rész) jelentős méretében. Bökönyi a macska 

háziasításának gyökereit Egyiptomban keresi, 

megemlítve egy jerikói példát az i.e. 5/6 évezred 

fordulójáról, esetleg korábbról is (i.e. 6700; 

Bökönyi 1974, 310). A rendszeres macskatartást, 

amely görög, szkíta és római közvetítéssel érte el a 

Kárpát-medencét, az egyiptomi Újbirodalomtól (i.e. 

1600 környéke) tartja igazoltnak. Magyarországon, 

Bökönyi szerint, a legkorábbi házimacska leletek 

Tác és Albertfalva római kori leletanyagából 

kerültek elő. A viszonylag szegényes népvándorlás-

kori házimacska előfordulások között említ egy 

vandál sírleletet (Bökönyi 1974, 311, O. Keller 

1909-es munkájára hivatkozva), valamint Keszthely 

–Sörkert és Bóly–Sziebert puszta lelőhelyeket – ez 

utóbbi egy avar sír, részleges macskatemetkezéssel. 

A macskatartás Magyarországon a középkortól 

terjedt el igazán, amit a macskák ellentmondásos 

megítélésének köszönhetően macskaüldözés, bán-

talmazás stb. is kísért. 

A római kor házimacskái szó szerint itt hagyták a 

lábuk nyomát is, például a katonai létesítményeknél 

felhasznált standard téglák felületén (2. ábra). Az 

ábrán bemutatott tégla pontos lelőhelye ismeretlen, 

a felirat szerint a Cohors VII Breucorum 

Antoniniana-hoz kapcsolható, a Kr. u. 3. század 

első harmadából (Severus kor), valószínűleg 

Albertfalva vagy Brigetio katonai táboraiból. Az 

információt Szabadváry Tamásnak, a meghatáro-

zást Bárány Annamáriának köszönöm. 

A nagymacskák is fontos szerepet játszottak a 

(túl)civilizált római polgár életében, például mint a 

cirkuszi viadalok résztvevői, amire kisplasztikai 

műalkotások is utalnak, mint az ismeretlen dél-

pannoniai lelőhelyű, kocsidísznek meghatározott 

tigris szobrocska (3. ábra). 
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2. ábra:  

Macska lábnyomok római 

kori falazó téglán. 
Ismeretlen magyarországi 

lelőhelyről. Magyar 

Nemzeti Múzeum  

Római kori gyűjtemény,  

ltsz. RT-RO 55.23.73.  

(Foto: Ferancz Attila) 

Fig. 2.:  

Cat footprints on a Roman 

masonry brick. Unknown 

Hungarian site, from the 

Roman Collection of the 

Hungarian National 

Museum,  

Inv. Nr. RT-RO 55.23.73. 

 (Photo by Attila Ferancz) 

 

 

3. ábra:  

Bronz tigris, kocsidísz. 

Ismeretlen dél-pannoniai 

lelőhelyről. Magyar 

Nemzeti Múzeum Római 

kori gyűjtemény, 

ltsz. RT-RO 59.1886.1-2. 

Foto: Dabasi András 

Fig. 3.:  

Bronze tiger – ornament 

from a chariot. Unknown 

Southern Pannonian site, 

from the Roman Collection 

of the Hungarian National 

Museum,  

Inv. nr. RT-RO 59.1886.1-2. 

Photo by András Dabasi. 

 

 

A velünk élő macska témájában kiemelkedő 

fontosságú a ciprusi korai neolitikus macska-

maradványok tanúságtétele (Vigne et al. 2004). 

Először Khirokitia prekerámikus neolit lelőhelyen 

(~9500 B.P.) kerültek elő macskamaradványok, 

amelyek minden bizonnyal az ember társaként 

kerültek a szigetre, hiszen Ciprus szigetén a macska 

vad őse nem volt őshonos. Ennél is látványosabb a 

Szillurokambosz lelőhelyről előkerült gazdag, 

szintén prekerámikus neolitikumra datált temet-

kezés. Itt zöldkő baltával, pattintott kőeszközökkel 

és okker festékrögökkel, valamint tengeri kagyló 

gyöngyökből álló ékszerekkel temettek el egy 

körülbelül 30 éves fiatal férfit (?). Mellette egy kb. 

nyolc hónapos macska teljes és érintetlen csontváza 

feküdt (M-1. ábra; a továbbiakban „M” jelöléssel 

hivatkozott képeket, elérhetőséggel együtt, egy 

csokorba – „Macskacsokorba” – rendeztem, 

számozásuk és elérhetőségük az irodalomjegyzék 

végén található). A macskatemetkezés és a csontok 

részletes elemzését „supporting online material” 

formájában teszik közzé a szerzők. Az össze-

hasonlításhoz a Bökönyi Sándor által közzétett 

adatokat is megemlítik. A temetkezés eredeti 

feltárási fotóját és rekonstrukcióját a The 

Archaeologist on-line blogjában találhatjuk (M-

2. ábra) 

A távol-keleti korai macska domesztikáció példáit 

ismertetik Hu és munkatársai (2014) tanulmá-

nyukban, a táplálkozási adatok izotóp-geokémiai 

vizsgálatára alapozva. 
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A Selyemút mentén, Dzsankentben (Kazahsztán) élt 

a Haruda és munkatársai által közölt macska 

(Haruda et al. 2020), akinek jó megtartású, 

eltemetett csontvázát a Selyemút mentén fekvő 

kereskedővárosban találták, és a Kr. u. I. évezred 

végére (775–940) keltezték, radiokarbon kormegha-

tározással. A példányon kiterjedt archeozoológiai, 

genetikai és archeometriai vizsgálatokat végeztek, 

így adatokat nyertek a macska által fogyasztott 

táplálékról is. Különösen érdekes, hogy a macskát 

csonttörés után ápolták, és halála idejére a törés már 

szépen gyógyult. 

Tázlár–Templomhegyről késő szarmata kontextus-

ból (i.sz. 5. század) Bárány Annamária közel teljes 

macskacsontvázat közöl (Bárány 2022). A marad-

ványok egy fiatal, de teljesen kifejlett egyedhez 

tartoznak, amely a méretei alapján egyértelműen 

házimacska volt. „A csontváz a 217. objektumban, 

egy ovális alaprajzú közepes méretű gödörben, 

annak közepén feküdt, anatómiai rendben, a 

koponyájánál pedig egy kis korongolt, csorbult 

peremű edény állt a talpán”. Mint Bárány Anna-

mária is kiemeli, a macskamaradványok, különösen 

a közölt, jó megtartású állapotban, ritkaságnak 

tekinthetők a szarmata leletanyagban. A lelőkörül-

mények – bár ezt a szerző kifejezetten nem állítja – 

arra utalnak, hogy a macskát minden bizonnyal 

eltemették. 

A házimacska európai elterjedéséről szóló legfris-

sebb információkat Krajcarz et al. (2022) rövid 

tanulmányában találjuk. A népes szerzőgárdának 

magyar tagja is van, Csippán Péter személyében. A 

kutatások eredményeit összefoglaló informatív 

térképet bekötöttem a Macskacsokorba (M-

3. ábra). Krajcarz és munkatársai vizsgálatukban 

felhasznál-ták a paleogenetikai kutatások 

eredményeit is. Megállapításaik szerint a mai 

házimacska kialaku-lásában legfontosabb szerepe a 

közel-keleti vad-macskának (Felis silvestris lybica) 

volt, de az euró-pai vadmacskának is fontos szerep 

jutott, elsősor-ban Európa északi területein. 

 
 

 

4. ábra: Állatfejes karperecek, arany és elektron, a zsennyei kincsből (Poll 1933, 12–14. kép nyomán) 

Fig. 4.: Bracelets from the Zsennye hoard ornamented with animal head (after Poll 1933 figs. 12–14) 
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Macskaábrázolások 

Hosszú az út a gombolyaggal játszadozó cicákig... 

 

Az általam ismert legkorábbi „macska” (= Felida) 

ábrázolások a franciaországi Chauvet barlangból 

származnak. Igaz, ezek nem házi cicusok, de az 

oroszlán is csak egy macska... (M-4. ábra). A 

barlangot 1994-ben fedezték fel. A lelőhely mára 

UNESCO világörökségi helyszín, ahol a barlangi 

festmények autentikus másolata látogatható (az 

eredeti festményeket igyekeznek megvédeni a 

turizmus káros környezeti hatásaitól). A számos 

nagymacskát felvonultató őskőkori festmények 

korát C-14 vizsgálatok alapján a felső paleolitikum-

ra, kb. 30 000–36 000 évre teszik (Quiles et al. 

2016). Utána viszonylag kevés a macska a barlang 

falán, ahová addigra inkább az ehető, vadászandó 

állatfajok kerültek – ló, szarvas, bölény... (Laming 

1969). 

A Pompei-ben előkerült mozaik-macska (M-

5. ábra) már lényegesen közelebb áll az ikonikus 

gombolyaggal játszó cicushoz, azzal a nem lényeg-

telen különbséggel, hogy gombolyag helyett egy 

madárka nyakát harapdálja vidáman (Andreae 

2003, Abb. 202.). Nem őt vadásszák, ő vadászik... 

Isteni macskák – macskaistenek, Istenek 

macskái 

A következő nagy lépés a macskafélék megjelenése 

a természetfeletti hatalmak sorában. Talán a legko-

rábbi ilyen ábrázolás egy Hacılar-ról és egy Çatal 

Hüyükről származó istenasszony trónja (Hansen 

2007, Taf. 57, 63), amit két nagymacska „karfa-

ként” támogat – a harmadikat pedig az istennő 

ölelgeti, mint cicust. A macskafélék a közreadó 

Mellaart szerint (Hacılar: Mellaart 1961, Çatal 

Hüyük: Mellaart 1963), valószínűleg leopárdok (M-

6., 7. ábra). Az istennőt egyszerűen „az Állatok 

Úrnőjének” vélik. 

A szerelem germán istennője Freya (ki más...) 

szintén macskákat tudott a szolgálatában, akik az 

istennő fogatát húzták. Az érdekes szekérről 

egykorú ábrázolást sajnos nem ismerek, de a 

romantika idején a jelenetet többen is megörökí-

tésre méltónak találták. Az ábrázolásokból egyet 

bekötöttem a Macskacsokorba (M-8. ábra). Az 

egykorú ábrázolások között talán megemlíthetjük 

az állatfejes karpereceket, melyek közül a zsennyei 

darab (Poll 1933, Langó 2000) talán macskafélét 

ábrázol (4. ábra). 

 

Egyes kultúrákban a nagymacskák (jaguár isten; 

Kovács 2002, Lopes 2003; M-9. ábra), de akár az 

egyszerű (?) házimacskák is isteni szerephez jutot-

tak. Különösen jelentős ebből a szempontból is az 

ókori Egyiptom, ahol Bast (Basztet) istennő 

(5. ábra), aki a szerelem, de egyben a Hold, a 

szülés és a gyermekáldás isteneként (istennője-

ként...) működött. Ugyancsak az egyiptomiakhoz 

köthető a macskák eltemetése, mumifikálása 

(Kovács 2002), amivel minden bizonnyal biztosí-

tani kívánták, hogy a túlvilágon is találkozhassanak 

velük. 

 

 

5. ábra: Bast (Basztet) istennő ábrázolása 

(Zimmermann & Zimmerman 1944, Fig. 3. 

nyomán) 

Fig. 5.: The Goddess Bast (Bastet) (Zimmermann 

& Zimmerman 1944, Fig. 3.) 
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6. ábra: Hermin (1994-2009) 

Fig. 6.: Hermin (1994-2009) 

 

Kati, hogy hívják a macskádat? 

Boldogult múzeumi informatikus koromban (volt 

ilyen: T. Biró 2008) a tipikus telefonhívás, amit 

szerte az országból múzeumi kollégáim hozzám 

intéztek, így szólt: „Kati, hogy hívják a 

macskádat?” Ez még az egyszerű, épeszű jelszavak 

kora volt, amikor adatainkat, gépeinket még nem 

más gépektől és adathalász robotoktól védtük. 

Nektek sem árulom el... De hogyan fejezhetném be 

a befejezhetetlent méltóbban, mint a – sajnos, ma 

már szintén néhai – Herminka portréjával (6. ábra), 

aki ma is vigyázza a számítógépemet és csak én 

tudom, kinek a szemei villannak rám időtlen, 

mindent tudó tekintetéből... 

Köszönetnyilvánítás 

Jelen tanulmány elkészítésében sokaknak tartozom 

köszönettel. Elsősorban a kötet szerkesztőinek, akik 

nem zavartak el ötletemmel, hogy Gyurit 

bevallottan amatőr, de igen lelkes macskászati 

tanulmánnyal köszöntsem. Köszönettel tartozom 

múzeumi kollégáimnak, elsősorban Bárány 

Annamáriának, Szabadváry Tamásnak, Mráv 

Zsoltnak és Hajnal Zsuzsának, hogy a cikket saját 

munkájukkal és a MNM gyűjteményének eddig 

közöletlen darabjaival támogatták. Köszönöm a 

tanulmány lektorainak gondos munkáját. És persze 

el nem múló köszönet a velünk élő macskáknak, 

akik nélkül lehet élni, de nem érdemes... 

A szerző tudományos közreműködése 

T. Biró Katalin Eredeti és javított kézirat.
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